

ХРОНИКА



ПАМЯТИ В.В. ЗАВЬЯЛОВА

10 июля 2021 г. в возрасте 24 лет трагически ушел из жизни Владимир Владимирович Завьялов – председатель Объединенного студенческого научного совета и заместитель начальника управления организации научно-исследовательской деятельности студентов и подготовки научных кадров Тамбовского государственного университета им. Г.Р. Державина. Владимир был и навсегда останется ярким представителем молодежной науки Тамбовского университета, одним из основоположников развития института наставничества в научно-исследовательской сфере, неизменным организатором и модератором областных слетов студенческих научных объединений и молодежных форумов, талантливым молодым исследователем и хорошим человеком.

Владимир родился 7 мая 1997 г. в г. Тамбов. С самого рождения Владимир проявлял себя как любознательный и активный ребенок, постоянно стремящийся овладеть новыми знаниями. В дошкольном возрасте Владимир самостоятельно по телефону записался в подготовительный класс учреждения дополнительного образования «Вундеркинд».

С 2005 по 2012 г. В.В. Завьялов являлся воспитанником Тамбовского колледжа искусств сразу на двух отделениях: хореографическом и фортепианном. В колледже искусств Владимир стоял у истоков основания хореографического ансамбля «Наследие». Он был первым и единственным мальчиком на момент создания ансамбля. Казалось бы, одному кавалеру неуютно находиться в девичьей компании, но Володя настойчиво продолжал заниматься хореографией и осваивать азы народной хореографии. В этом составе коллектив принял участие в многочисленных концертах на ведущих площадках области, в конкурсах, где занимал призовые места. И сегодня не вызывает сомнений то, что в получении ансамблем «Наследие» звания «народный коллектив» есть и скромный Володин вклад.

Благодаря своему трудолюбию и целеустремленности Владимир сразу стал солистом во всех хореографических композициях, что помогло еще больше раскрыться его таланту. Владимир первый воплотил образы в хореографических композициях, которые до сих пор зритель видит на сцене уже в исполнении других ребят: «Черноморочка», «Цвет калины», «Первый парень», «Веселый переполюх», «На колумбийском рынке». Володя всегда умел подать себя на сцене, был очень артистичным и музыкальным.

Параллельно с занятиями по хореографии Владимир занимался музыкой. По словам педагога Т.Б. Поповой, его отличала доброта, искренность, радость от встречи с учителем, трудолюбие и целеустремленность. Он всегда входил в класс с сияющей улыбкой, юношеским задором, готовностью трудиться. У Володи всегда были интересные и достаточно сложные программы. Он принимал участие в различных конкурсах, где занимал призовые места, в концертах. Володя очень любил музыку, и какое удовольствие было любоваться им на сцене: красивые руки, прекрасная осанка, одухотворенный, умный и серьезный взгляд. В.В. Завьялову удалось с легкостью окончить 7 классов игры на фортепиано, и на отчетном выпускном концерте директор Колледжа искусств заслуженный деятель искусств РФ, заслуженный работник культуры РФ, профессор Ю.Н. Толмачев вручил Владимиру сразу два диплома: об окончании полного курса по специальности «Музыкальное исполнительство (фортепиано) (2005–2012 гг.)» и «Хореографическое искусство» (2005–2012 гг.). Дружба, зародившаяся с преподавателем музыки Т.Б. Поповой и ребятами во время обучения в колледже искусств, продолжалась многие годы. Ребята регулярно собирались в доме у своего преподавателя, слушали музыку, играли, делились проблемами и успехами «взрослой» жизни.

Помимо занятий хореографией и музыкой Владимир занимался спортом. Баскетбол был любимой его игрой на протяжении всей жизни. В разные периоды он играл в разных командах и участвовал в соревнованиях разного уровня. В 2018–2019 гг. был капитаном команды лингвистов и юристов ТГУ им. Г.Р. Державина, в 2019–2021 гг. играл за команду «Вихрь».

С 2004 по 2015 г. Владимир Завьялов обучался в МОУ «Лицей № 21» с юридическим уклоном. Особый интерес проявлял к предметам гуманитарного цикла: английскому языку, истории, обществознанию, литературе. За время учебы показал себя талантливым, способным, добросовестным учеником. Обучаясь на «отлично» и будучи многогранным молодым человеком с разными интересами, Владимир достиг значимых результатов по многим школьным предметам, неоднократно становился победителем муниципальных и областных конкурсов и олимпиад. В частности, в 8 классе (2011 г.) Владимир стал призером предметных олимпиад по литературе, обществознанию и победителем муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по истории. В 10 классе (2013 г.) стал призером муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по искусству, а в 11 классе (2014 г.) – призером регионального этапа Всероссийских олимпиад школьников по искусству и обществознанию.

Владимир принимал активное участие в работе научного общества лицея, в 10 классе выступал на региональном этапе научно-практической конференции «Грани творчества» с исследовательским проектом на тему: «Математика без формул» и был удостоен призового места, а в 11 классе его проект одержал победу и был признан лучшим научно-исследовательским проектом в рамках этой научной конференции обучающихся. Вместе с тем юридическая направленность обучения в школе оказала влияние на выбор будущей специальности обучения в вузе.

В 2015 г. Владимир Завьялов поступает на 1 курс направления подготовки «Юриспруденция» Института права и национальной безопасности ТГУ им. Г.Р. Державина. С первых дней студенчества его привлекают вопросы оказания юридической помощи населению, и он вступает в общественное объединение «Содружество молодых юристов». Владимир начинает заниматься исследовательской работой под руководством к.ю.н., доцента А.В. Захарова и к.ю.н., доцента Р.В. Зелепукина. «Содружество» стало первой университетской площадкой проявления лидерского потенциала, приверженности профессии и ответственности. В институте права и национальной безопасности Владимир принимал самое активное участие в культурно-творческой и спортивной жизни ин-

ститута. Был организатором Посвящения в студенты, Дня юриста, Студенческой весны.

В 2016 г. при поддержке ректора университета В.Ю. Стримова вместе с командой единомышленников из нескольких структурных подразделений вуза Владимир образует Объединенный студенческий научный совет – представительско-совещательный орган студенческого самоуправления в научно-исследовательской сфере, объединяющий лидеров студенческих научных кружков (СНК) и общество (СНО) университета. В 2017 г. по инициативе Объединенного студенческого научного совета в ТГУ им. Г.Р. Державина образуется общеуниверситетское студенческое научное общество. Студенческий научный актив, возглавляемый В.В. Завьяловым, начинает активно привлекать к исследовательской работе студентов всего университета, показывая преимущества научно-исследовательской работы для профессионального становления специалистов, и организуя выставки, форумы, панельные дискуссии. В 2017 г. Владимир начинает свою первую официальную трудовую деятельность в управлении научно-исследовательской деятельности студентов и молодых ученых в качестве специалиста (2017–2019 г.), а затем заместителя начальника управления (2019–2021 г.). За время работы в управлении при участии В.В. Завьялова был реализован целый ряд научно-просветительских и научно-популярных проектов, направленных на популяризацию роли науки среди учащихся средних общеобразовательных школ (конкурс научных работ среди обучающихся «Постигая науку» и «Декада профессиональной грамотности») и формирование ряда профессиональных компетенций студентов ТГУ им. Г.Р. Державина и других вузов области («Школа компетенций», «Молодежное предпринимательство», «Я хочу быть аспирантом», «Слет студенческих научных объединений»). С 2017 по 2021 г. В.В. Завьялов выступал в качестве заместителя главного редактора Всероссийского научного журнала студентов, аспирантов и молодых ученых «Державинский форум», организуя работу редколлегии журнала по рецензированию научных статей авторов из разных вузов страны.

В 2019 г. В.В. Завьялов прошел программу переквалификации «Преподаватель высшего образования и дополнительного профессионального образования по направлению «Преподаватель иностранного языка в высшем учебном заведении»» и поступил одновременно в две магистерские программы университета: по направлению подготовки «Лингвистика» – программа «Прикладная лингвистика и лингводидактика» и по направлению подготовки «Юриспруденция» – программа «Арбитражный процесс». Обладая одновременно юридическим и лингвистическим образованием, с сентября 2019 г. Владимир начал свою

преподавательскую работу в Институте права и национальной безопасности. Ему было доверено преподавать дисциплины «Иностранный язык» и «Профессиональный иностранный язык» студентам-юристам. Студенты не раз говорили о человеческих качествах В.В. Завьялова, его чувстве юмора, желании помочь и обучать каждого, отзывчивости и понимании. За это за относительно небольшой период своей педагогической работы Владимир снискал искреннее уважение среди студентов и коллег-преподавателей.

Тамбовский государственный университет им. Г.Р. Державина стал площадкой для становления В.В. Завьялова как молодого и талантливого исследователя. Многогранность и разносторонние интересы позволили Владимиру реализовать себя в юриспруденции, общей педагогике и методике обучения иностранным языкам. Совместно с В.В. Стромовым и П.В. Сыроевым Владимир является автором ряда научных работ, посвященных развитию в высшей школе молодежной науки, описанию содержания, подготовки и проведения ряда научно-популярных и инновационных проектов, направленных на становление студентов как начинающих исследователей и молодых ученых.

Вместе со своим научным руководителем д.п.н., профессором П.В. Сыроевым Владимир Завьялов занимался разработкой методологии и практической методики реализации предметно-языкового интегрированного обучения – нового для России подхода к преподаванию профессионального иностранного языка студентам неязыковых направлений подготовки и специальностей. Юридическое и лингвистическое образование позволили Владимиру осуществить отбор предметно-тематического содержания обучения студентов-юристов профессиональному иностранному языку с учетом специфики гражданско-правового, уголовно-правового и государственного-правового профилей обучения, разработать комплексы проблемных профессионально ориентированных заданий, направленных на внутрiproфильную специализацию студентов средствами иностранного языка. Основные результаты научных исследований представлялись Владимиром на всероссийских и международных конференциях в Московском педагогическом государственном университете, Пятигорском лингвистическом университете, Национальном исследовательском Томском государственном университете, Национальном исследовательском Санкт-Петербургском политехническом университете Петра Великого, Тамбовском государственном университете им. Г.Р. Державина.

За период обучения в бакалавриате и магистратуре В.В. Завьяловым было опубликовано 28 научных работ, включая 26 научных статей в журналах «Язык и культура» (Web of Science Core Collection, ВАК РФ),

«Высшее образование в России» (Scopus, ВАК РФ), «Вестник Московского университета. Серия 19: Лингвистика и межкультурная коммуникация» (Web of Science RSCI, ВАК РФ), «Advances in Intelligent Systems and Computing» (Scopus), «Иностранные языки в школе» (ВАК РФ), «Общество. Коммуникация. Образование» (ВАК РФ), «Вестник Тамбовского университета. Серия: Гуманитарные науки» (ВАК РФ), «Державинский форум». В 2021 г. в свет вышла монография «Развитие молодежной науки в классическом вузе: Опыт Тамбовского государственного университета им. Г.Р. Державина» (соавторы: В.Ю. Стромов, П.В. Сысоев).

За солидные научные достижения и общественную деятельность В.В. Завьялов неоднократно становился лауреатом областных и всероссийских научных конкурсов: обладателем персональных стипендий администрации Тамбовской области и Областной Думы им. Г.Р. Державина в области социально-культурного развития (2017), И.И. Дубасова в области педагогической и воспитательной деятельности (2018, 2020), федеральной персональной стипендии им. В.А. Туманова в области юриспруденции (2018–2019), стипендии Президента РФ (2018–2019, 2019–2020, 2020–2021), стипендии Правительства РФ (2018–2019, 2019–2020, 2020–2021).

За значительный вклад в развитие молодежной науки в Тамбовском государственном университете им. Г.Р. Державина приказом ректора университета В.Ю. Стромова от 15 июля 2021 г. В.В. Завьялов награжден нагрудным знаком «За заслуги перед Тамбовским государственным университетом им. Г.Р. Державина».

Заслуживает отдельного упоминания отношение Владимира Завьялова к своей семье, которая служила надежным тылом и опорой. С каким вниманием, нежностью и уважением он относился к своим родителям Татьяне Викторовне и Владимиру Николаевичу, сестре Оксане.

Благодаря своей целеустремленности, доброжелательности, отзывчивости, широкому кругозору и достижениям Владимир Завьялов всегда пользовался уважением среди студентов и преподавателей и навсегда останется достойным примером для подражания будущему поколению молодежи.

Коллектив управления организации научно-исследовательской деятельности студентов и подготовки научных кадров и кафедры лингвистики и гуманитарно-педагогического образования, друзья и коллеги Тамбовского государственного университета им. Г.Р. Державина и преподаватели Тамбовского колледжа искусств